

北京城市副中心报



2023年4月19日 星期三 农历癸卯年闰二月廿九 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



协同发展绘新篇

城市副中心与河北自贸试验区签订试点框架协议 京冀实现“自贸通办”

本报讯(记者 陈施君 实习记者 黄漫)从昨天起,河北自贸试验区的企业在家门口就可以办理北京的政务服务事项了。昨天下午,北京城市副中心与河北自贸试验区签订了“自贸通办”试点框架协议,“自贸通办”窗口在两地正式上线运行,并顺利完成首单业务,标志着政务服务“跨省通办”又迈出了新步伐。

“设备运行良好,具备上线条件。”在北京城市副中心政务服务中心签约现场,河北自贸试验区各片区“自贸通办”窗口的工作人员依次通过视频报告上线准备情况。随后,两地共同启动了京冀政务服务“自贸通办”窗口。雄安新区的方元科技公司成为京冀“自贸通办”首位尝鲜者。

“您好,请问需要办理什么业务?”

“我是河北雄安方元科技有限公司的,需要在北京设立分支机构,这是我准备的材料。”

“材料已经录入到一体化系统平台,现在与北京城市副中心工作人员取得联系。”

“视频已接通,这里是北京城市副中心政务服务中心,已经收到您上传的材料,您的材料符合要求,允许登记,现在由出件窗口为您打印营业执照。”

“营业执照已经办理完成,后续我们会

通过EMS寄送到您的手中。”

通过“云窗口”,该公司在雄安新区“自贸通办”窗口成功办理了北京市通州区营业执照,这也是“自贸通办”上线运行完成的首单业务。

“以前办类似的异地业务,尽管手续已经非常简化了,但因为要两地来回跑,怎么也得用一天时间。现在从提交材料到办理完毕,只用了20分钟,这也让我们在对接和服务北京跨境电商企业上,更加有信心。”企业负责人说。

根据当天双方签署的试点框架协议,北京城市副中心和河北自贸试验区(含雄安新区、廊坊临空经济区、正定、曹妃甸各片区)在属地政务服务中心分别设立了可办理“自贸通办”业务的综合窗口,并互设自助服务终端,提供异地办事服务。申请人可在任何一方政务服务中心提交申请,办理“自贸通办”事项。“自贸通办”窗口工作人员负责指导办事人办理跨省业务,属地相关部门负责受理、办理审批业务并颁发许可证照。

“自贸通办”采用“云窗口”办理为主,自助终端为辅的方式,为企业群众提供线上线下全场景、全流程的服务。所谓“云窗口”办理,是指依托北京城市副中心一体化

综合受理平台“跨省通办”功能模块,通过事项录入、远程互动、收受分离、材料寄递等方式,实现企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办”。而对于可通过自助终端办理的政务服务事项,采用自助终端互设、系统平台对接的方式,分阶段推进政务服务事项跨区域自助办理。

北京城市副中心管委会政务局相关负责人介绍,本次共有北京市和通州区的近3500项政务服务事项,在河北自贸试验区的4个片区上线通办。河北自贸试验区承接了很多北京疏解企业,涉企经营和个人事项跨区域办理需求较大,两地瞄准企业群众需求,不断创新服务模式,提升服务效能,让政务服务围绕“功能圈”“产业圈”“通勤圈”画好“同心圆”。下一步北京城市副中心还将携手北京其他各区,形成政务服务组团效应,更好地服务企业群众。

近年来,京冀两地依托“互联网+政务服务”模式,在办理念、办事项和办方式等方面共同推动改革创新。在办理念上由“以事为中心”变为“以人为中心”;在办事项上由“照单点菜”式变为“负面清单”式;在办方式上由“受理为主”变为“审批为主”。通过副中心一

体化政务服务平台,办事人可视频直连事项办理窗口,开启办事人、窗口工作人员和部门审批人员三方视频通话,面对面沟通解答,加快审批效率,提供更为人性化的服务环境。

“本次‘自贸通办’的实施,将进一步提振北京企业到河北发展的信心,因为它们还能继续享受政务服务的便利,同时在河北省获得更大的空间支持。除此之外,还将有助于河北和北京企业在产业链、技术链、价值链上形成更紧密的合作关系,助力京津冀产业协同提速发展。”北京城市副中心党工委工委委员、管委会副主任胡九龙表示。

据了解,下一步,城市副中心将以政务服务“自贸通办”试点框架协议签约为契机,依托副中心政务服务“云窗口”,探索数据共享协调机制,将更多与企业群众办事密切相关、应用频次高的数据纳入共享范围,依法有序推进政务数据互通共享。同事同标方面,将按照两省市工作部署,探索政务服务事项申报材料、办事标准和办理结果的信息化互认和采信,进一步精简办事材料,压缩审批时限,为企业和群众提供两地无差别的政务服务体验。并以此为标杆,服务和辐射更多领域协同发展。



北京城市副中心生机勃勃

探索土地复合利用 补齐建成区短板 鼓励社会资本参与
城市副中心今年计划开工建设两个街区级家园中心

本报讯(记者 曲经纬)家园中心是城市副中心提出的创新概念,旨在就近满足居民工作、居住、休闲、交通、教育、医疗等需求。记者从市规自委通州分局获悉,本年度城市副中心计划开工建设两个街区级家园中心项目,盘活存量空间,复合利用土地,鼓励社会资本参与建设和运营。两个项目分别是北苑家园中心、东小马家园中心,均为新建项目。

北苑家园中心作为城市副中心建成区配置的家园中心,重点在于补齐社区功能短板,衔接轨道交通换乘。市规自委通州分局相关负责人介绍,该家园中心距离地铁八通线通州北苑站只有500米,因此规划以换乘方便为目标,细化流线设计、换乘站设置和公交接驳换乘。“要建设绿色公交场站,兼容新能源系统,充分利用地下空间,使其具备区域交通枢纽综合体功能。”这位负责人说。

对于家园中心的内部功能,将以问卷调查、详细调研数据为依据,科学配置公共服务设施和社区服务设施,并明确公益服务部分的运营模式 and 弹性配置空间,通过市场化方式实现高质量公益服务。目前,该项目正在为土地入市做准备。不同以往,在入市前期,规划部门详细明确了该家园中心枢纽功能、面积和出让条件,复合使用绿地、广场和交通功能,高效利用有限资源配置商业空间,明确公共空间规划设计条件,鼓励社会资本参与竞买和运营,更好激发社区活力。

东小马家园中心进度相对较快,今年2月已完成土地供应。东小马家园中心位于城市副中心文旅区北部,邻近现状轨道7号线群芳站,北侧有梨园文化体育公园及北京育才学校等现状公园、教育、养老等设施;南侧有北京环球度假区,其所在区域未来将依托文旅产业辐射带动,实现环境、产业、功能的跨越提升。东小马家园中心目前正在开展设计方案编制,具备养老、医疗等规划功能。

与已经建成投用的中仓家园中心不同,中仓家园中心是对既有废弃锅炉房改造利用,由政府投资、社会机构运营。而今年拟建的两个家园中心将采取土地招拍挂方式供地,二级竞得人取得土地后,对家园中心部分进行代建,并自持一定年限,政府可以通过出租或回购方式进行使用,同时鼓励社会资本参与运营,将为全市提供“副中心经验”。

《北京城市副中心控制性详细规划(街区层面)(2016年—2035年)》提出,在副中心12个组团内,结合功能分区、人口分布以及现状情况,规划36个“幸福家园”,在每个“幸福家园”建设1处家园中心,就近满足居民工作、居住、休闲、交通、教育、医疗等需求,实现职、住、医、教、休、商六类功能的平衡。每个家园中心服务人口约1万至3万人,服务半径约1公里。这里所说的家园中心,主要指街区级家园中心,体量较大,功能更丰富。北苑家园中心、东小马家园中心都是街区级家园中心。

而在落实控规的过程中,城市副中心还先期启动了一些体量更小、更容易推进的社区级家园中心,中仓家园中心就是后者,已经成为小区的艺术中心、文化中心,有效弥补社区短板,打造“5分钟生活圈”,与街区级家园中心形成互补。

探索土地复合利用 补齐建成区短板 鼓励社会资本参与 城市副中心今年计划开工建设两个街区级家园中心

京津冀等北方九省市首次签署工业互联网标识创新生态体系

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天从2023年中国工业互联网标识大会(北京)上了解到,为了助力物联网产业发展,让万物互联设备拥有“身份证”实现万物标识,京津冀等北方九省通信局首次签署《北方各省(市、自治区)工业互联网标识区域协同合作备忘录》,推进北方地区工业互联网标识体系发展。

全球数字化进程加快,工业互联网是数字化转型的重要方法和关键路径,实现的前提是互联互通,而万物互联需要万物标识,标识解析正是工业互联网的重要基础设施。目前我国累计标识注册量超过2600亿,标识应用已覆盖汽车制造、装备制造、电子信息、钢铁等40个行业,融入工业企业研发、采购、生产、仓储、物流、销售等环节,形成20余种典型应用场景,应用体系初步形成。

在这次由市通信管理局、市经信局、中国信通院、顺义区政府主办的大会上,北京市通信管理局局长苏少林介绍,目前北京5G基站累计达到8.7万个,每万人拥有5G基站数39.9个,高居全国第一,全市均已具备千兆网络接入能力。国家顶级节点(北京)累计标识注册量已超571亿次,累计标识解析量超687亿次,企业超过5.2万家,企业接入数量位居全国前列。

这次合作将加快推进北方区域工业互联网网络基础设施和网络安全防护体系建设,探索形成资源共享、产业互补、高效协同的区域沟通协作新模式,统筹实现技术研发、产业发展和应用部署良性互动。这次签约将有利于统筹北方九省共同使用工业互联网标识解析国家顶级节点(北京),营造北方区域工业互联网产业生态,构建工业互联网创新生态体系。

值得注意的是,根据工信部办公厅发布组织开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”专题活动的要求,中国信通院联合产业生态伙伴,正组织开展工业互联网一体化进园区“百城千园行”活动,通过建立交流合作平台和园区生态,推动园区数字化转型和高质量发展,助力园区在产业数字化转型、科技创新驱动、区域资源协作、产业分工合作、绿色节能发展和参与全球价值链等方面发挥作用,打造工业互联网园区标杆示范。



由北京公交集团专门为白洋淀打造的LPG画舫船在码头亮相运营。通讯员 王超/摄

“京产”白洋淀“水上巴士”正式启航

两种船型畅游华北明珠

本报讯(记者 张群琛)记者从北京公交集团获悉,白洋淀“水上巴士”日前正式启航,由北京公交集团专门为白洋淀打造的100艘LPG(液化石油气)画舫船,200艘生态木船在码头亮相运营。

白洋淀作为华北平原最大的淡水湖泊,对维护华北地区生态环境具有不可替代作用,被誉为“华北之肾”。北京公交集团为提升白洋淀水上交通出行服务水平,促进白洋淀区域人与自然和谐共生,改善水上交通环境,对雄安新区安新县白洋淀水域

现有船舶及配套设施按照清洁化要求进行了升级改造,专门为白洋淀打造了国内首艘以LPG(液化石油气)为动力的铝合金画舫船。

相关负责人表示,白洋淀“水上巴士”将以公交模式运行并设计两条航线,分别是185元的通票游和80元的木船生态游。其中通票游是乘坐画舫船从码头出发,第一站到大观园,第二站到文化苑,然后再经过两个景点后返回。80元的生态游是乘坐生态木船,依旧是从码头出发,到白洋淀鸟类保护区,并在芦苇荡中游

览后返回。景区实行预约购票,游客搜索微信小程序“一票通游”即可预约。

为了给广大游客提供安全优质的旅游出行服务,北京公交集团专门成立了白洋淀水上巴士调度指挥中心,搭建船舶安全保障集中监控管理平台,加强设施运营安全监控,实时监控船舶和码头安全情况,并配备应急船及安全员,确保游客旅游安全。同时,开通白洋淀生态木船游,使游客能够泛舟万亩荷塘,领略芦苇荡漾,感受鸿雁迎宾,享受人与自然和谐之美。

北京国际消费中心城市2023年行动方案发布 提出提升环球影城影响力等“副中心任务”

详见2版

副刊·观察



京津冀定制快巴再添一条燕郊进京新线路

本报讯(记者 关一文)近日,京津冀定制快巴再添一条燕郊进京新线路,填补了燕郊北部地区定制快巴的“盲点”。

新线路始发地为燕郊天洋广场,途经天洋小区、夏威夷小区东门、夏威夷南岸,终点直达北京国贸CBD核心区建外SOHO和光华路。该线日发4班次,为燕郊北部社区通勤人员提供通勤便利。

当天一早,在三河市燕郊天洋广

场站,京津冀定制快巴提前到达等候,乘客们通过刷身份证及人脸识别依次上车。市民齐佳欣登车后找了个舒适的位置,“定制快巴一人一座,定点定时直达,比打车划算,比开车安全,比开车省事,对我们通勤出行太方便了。”

据悉,京津冀定制快巴于去年7月试运营,此次开通燕郊至北京国贸定制快巴之后,运营线路增至5条,投入车辆28部,日班次32次。目

前,定制快巴平均上座率达到70%以上,日均进出京客流2400余人次,客运量比去年增长16%。

据悉,为进一步在燕郊地区提质扩面,除这条新线路外,京津冀定制快巴预计还将在今年4月底开通燕郊至国贸地区102国道沿线通勤定制线路。未来还将根据乘客需求规划开通燕郊至望京、中关村、亦庄等区域的定制线路,全力打造环京一小时通勤圈,助力通勤群众双城生活同城化。



工业互联网标识解析助力诸多产业发展。记者 赵鹏/摄